

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ВИДОВ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОЙСК В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

УДК 355.442

А.В. Зеленкевич (БГТУ, г. Минск)

ВЕДЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ ВОЙСКОВЫХ ДЕЙСТВИЙ

На современном этапе развития техника ведения боевых действий претерпела некоторые изменения и приобрела вид гибридной – когда нападению предшествует разжигание внутреннего конфликта, кибератаки – отчасти, попытки парализовать систему государственного управления и дезориентировать общество. Именно эти стадии проходили перед атаками агрессии Югославии, Ирака, Ливии.

Для того чтобы оказывать сопротивление современным тенденциям ведения военной агрессии необходимо вывести на качественно новый уровень систему обеспечения национальной безопасности, особенно в сфере обороны, повышать оснащенность воинских частей вооружением и техникой, обучать военнослужащих новым типам вооружения войск, современным методам и способам отражения угроз, развивать территориальную оборону.

В современных локальных документах термин «специальные войсковые действия» трактуется как «специальные боевые действия». Специальные боевые действия представляют собой совокупность согласованных по цели, месту и времени одновременных или последовательных боев, контрдиверсионных действий, маневра, а также действий невоенного характера, проводимых по единым замыслу и плану в составе соединений, воинских частей и подразделений общевойсковых объединений Вооруженных Сил во взаимодействии (совместно) с силами и средствами видов, родов Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и военизированных организаций для нейтрализации деструктивных сил и стабилизации обстановки в районе ответственности.

Специальные боевые действия могут вестись как против мелких вооруженных формирований, так и против крупных незаконных вооруженных формирований, частных военных формирований, имеющих на вооружении самое современное оружие, технику, средства навигации, связи и способных вести общевойсковой бой. Кроме того, в ходе ведения специальных боевых действий подразделения должны быть готовы к столкновению с регулярными формированиями сопредельных государств, осуществляющих скрытую интервенцию.

К настоящему времени накоплен большой опыт подготовки и проведения специальных боевых действий, что дает возможность с достаточной полнотой раскрыть их содержание. Специальные боевые действия относятся к числу «невоенных» форм вооруженного противоборства. Они представляют собой комплекс целенаправленных и взаимоувязанных по задачам, месту, времени и способам тактических мероприятий, осуществляемых воинскими частями и подразделениями Сухопутных войск во взаимодействии с подразделениями Министерства внутренних дел, Комитета государственной безопасности, Государственного пограничного комитета и территориальных войск и направленных на уничтожение террористических, диверсионных и других бандитских отрядов и групп.

Специальные действия существенно отличаются от традиционных видов военных (боевых) действий не только по целям, но и по способам их достижения. Основными из них определены: засада, налет, рейд, диверсия, акция и другие. Это и предопределяет принципиальные отличия специальных действий.

Кроме этого, к специальным действиям предлагается отнести и операции без применения военной силы. Так, проведение информационных и психологических операций также предполагает применение специальных сил и средств, осуществляющих нетрадиционные действия.

Важная особенность проведения антидиверсионных и контртеррористических акций состоит в том, что войскам противостоят незаконные вооруженные формирования, которые могут появиться и исчезнуть неожиданно в любое время и в любом месте. Поэтому здесь нет четко обозначенной линии фронта, но есть повсеместная борьба, нет тыла как зоны относительной безопасности.

В подобных условиях борьба с противником должна быть основана на искусстве, хитрости, своевременном вскрытии его замыслов и планов. Важнейшую роль здесь играют эффективные разведывательно-поисковые действия, имеющие целью определить местоположение отрядов незаконных вооруженных формирований, их боевой состав, наличие опорных пунктов, баз, складов, пунктов управления. Для этого могут привлекаться силы и средства агентурной, космической, воздушной, радио- и радиотехнической разведки; разведорганы специального назначения и войсковой разведки. В целях уточнения полученных от них данных целесообразно применять разведывательно-поисковые группы. Их состав – от отделения до взвода. Основной способ выполнения задачи – поиск.

Анализируя опыт современных локальных конфликтов могут применяться следующие способы проведения поиска: поиск-досмотр; поиск в районе; параллельный поиск; поиск по сходящимся направлениям; поиск по спирали; встречный поиск.

Непосредственное уничтожение террористических, диверсионных отрядов и групп производится в ходе разведывательно-ударных и рейдово-штурмовых действий.

Разведывательно-ударные действия применяются в случаях, когда в результате поиска не удается достаточно точно выявить местоположение незаконных вооруженных формирований. Они проводятся для захвата и уничтожения связных, разведчиков, небольших групп боевиков, а также баз (групп) снабжения, складов боеприпасов, пунктов управления (штабов); захвата пленных и образцов вооружения; завершения уничтожения объектов после ударов авиации, огня артиллерии; разведки маршрутов выдвижения, районов сосредоточения крупных бандитских формирований с использованием подразделений специального назначения (разведывательно-ударных групп).

Сущность рейдово-штурмовых действий состоит в том, чтобы путем быстрого и скрытного маневра осуществить блокирование боевиков и нанесением комбинированных ударов с фронта, флангов и тыла, с земли и воздуха добиться их разгрома. Для полного уничтожения отходящих групп следует применять огневые мешки и засады. При этом необходимо добиваться внезапности, четкой согласованности действий подразделений, чтобы сорвать маневр противника, навязать ему свою волю, ввести в заблуждение относительно направления нанесения удара, а также заставить отступать к месту устройства засады (огневого мешка).

В случае столкновения с крупными незаконными вооруженными формированиями проводится разведка боем в целях определения их боевого состава. Если сил для уничтожения боевиков недостаточно, то первоначально блокируется район их расположения. Результатом блокирования, а также успешно проведенного прочесывания, действий рейдово-штурмового отряда либо совместных действий двух и более рейдово-штурмовых отрядов может стать окружение незаконных вооруженных формирований.

ЛИТЕРАТУРА

1. <http://www.vsr.mil.by/> Газета «Во славу Родины».
2. Боевой устав Сухопутных войск. Часть III. М., 2021.